

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVETÉLÉVEL.

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Égész évre 10 fr. — kr.
 Félévre 5 „ „
 Negyedévre 2 „ „
 Egy órára 1 „ „
 Egy év száma 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) kéremre küldendő.

Előfizetési helyben:
 Tiszta K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.

Hirdetési díj:

Négy hasábolj petit sorból 5 kr. Nagyból kezdődő a többeszeri hirdetések alkalmi jutányos áron vételnek fel. Helyes díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot megahon foglalt időtartamra 50 kr.

Nyitási költségek minden petit sorra 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.

Készítők nem a datnok vissz

A mi husvétünk.

A népek Istene különösebb kegyelmében részesítette a föltámadás ez idei ünnepére az ő magyar nemzetét. A Gondviselés bölcsesége úgy intézte, hogy a magyar nép megváltójának fia erre a napra léphessen be a magyartörvényhozás templomába, a hol reá nagy szűkség vagon, mert megsokasodtak vala a kufárok és pénzváltók az Urnak eme csarnokában.

Alig egy éve, hogy a magyarok szent sirját fölhantoltuk s hogy ama sir lakója föltámadott: a csodát, ime hirdeti nekünk a magyar nép hite, a melyben halhatatlan erővel él az ő vallása, e haza, ez édes Magyarország függetlensége. E t a hitet nem képes a magyar nép kebléből kiirtani a hatalomnak semmi fegyvere; nem, sem erőszak, sem álnokság, sem kedvezés, sem jutalom. Minden eszközt kezébe ragadott már a mai uralom pártja, hogy hitünket szívünkbe fojtassa s annak tüze ime magasabb lánggal lobog.

Zsándárt, katonát vitt a szabad polgárookra, egyik felekezet előtt gyalázta a másikat, a föld népének ingyen jólétét esküdött, pénzzel vesztegetett. Nem használta neki semmit: csufosan bukott, győztünk fényesen. Hiába költötte fel az emberek leggonoszabb szenvedélyeinek harczát, a felekezeti gyűlölség dühét hiába szította fel: csak őt magát pusztította el, ragyogó, örök bizonyosságul annak, hogy az egy igaz Istennek becsületes magyar népe egy hitet tud vallani hazája függetlenségének imáadásában.

Ez az egy vallás egyesítsen ma mindnyájunkat, mikor mint hajdan a templomban és templom körül annyi gonosz ellenséget látunk, kik mind a megváltó Igazságot akarják keresztrefeszíteni. Kik az egy akol és egy pásztor igéit hirdetik; kik az emberek között emberek által emelt falakat döngetjük; kik az előítéletek bálványképeit akarjuk

lerombolni, hogy a papok és farizeusok hatalmát megtörjük itt e földön is, mely nekünk legdrágább, széles e világon; kik azon munkálkodunk, hogy e haza minden gyermekének visszaadjuk lelki szabadságát, hogy a felszabadulás tüzeben egygyé forrasztván, az egy, erős magyar nemzetet diadallal vezethessük a függetlenség ígért-földére: mi valamennyien egyazon áhitattal emelkedünk ma lelkünkben Istenhez, buzgó hálákat adva, Néki, a ki maga az Igazság, hogy a hamisságot megalázva, a mi hitünket fölmagasztalja!

Ez a hit nem csalhatja meg szívünk reményét, hiszen táplálja a tudás itélete. A magyar függetlenség hitvallása a történelem igazságait tanítja és függetlenségi harczainkban évszázadok óta vivjük a lelkiismereti szabadság legszentebb küzdelmeit. Együtt győztünk és együtt buktunk mindegyikkel. Bocskay, Bethlen, Rákóczy és Kossuth egyformán harczolt mindegyikért. És im nézzetek ti hívők és hitetlenek: a kő ama sirbarlang szájáról le van hengerítve, az igazság föltámadott és mi egy atyának fiai mind hangos szóval dicsérjük az Urat:

»Hozsánna néked, Eszme!»

B. S.

Az eszme él, az eszme örök!

(y.) Nyomott hangulat szállott le a földre. A farizeusok, bölcsek és vének, a Pilátusok nem tudják vala, mit cselekedjenek. A földnek nehéz és az ő sötét tanakaink elviselhetetlen a szabad elem sulya.

A hirdetőt Igenek varázsa csodálatos, végig fut a földön, mint a gondolat.

S habozván a cselekedetben, az előttük czélszerűbbnek, könnyebbnek látszott módot választottak a tehetetenség kufárai: »Feszítsd meg!!...» Feszítsétek keresztifára!...

És az ég elsőötült és megnyilatkozott... a templom falai megpredezték: »Bizony mondom néktek, Isten fia volt!»

... Odaát, a megelőző időkben, majdnem kezezer évvel, az emberség apotheozisa született és terjesztette a szabadság, az emberszeretet, erkölcs, hit és remény dicsőséges ta-

nát szerte a földnek tája felé, a hegyek és vizeknek mentében. És az a csodás varázs, az eszmének az ahatalmas alakja, a világ erkölcsi és társadalmi útjait Igei által megalapító, halhatatlan és örökkévaló Jézus Krisztus a. csufondáros tudatlanok és lelketlen ketelekedős telensége közben keresztifara feszítették k maghált s ekkor jel mutatkozott az égen...

Csodásan fonséges legenda a világnak a mult évezred által letéleményezett alapon fejlődő, erkölcsi és társadalmi rendjét kepező szellemnek, mely olyan örök, mint az égboltozat... olyan fényes, mint annak világa.

Oh! az Eszmet ma is megkövezik — hirdetőt s követőt itüdozik; megtestesítőt sokszor a hontalanság ejébe taszigalja a hitetlenek, farizeusok, alszenteskedők, önhasonlensók serege mely nem tudja, mit cselekszik!...

Kaifások, Pontius Pilátusok, Judások sötét árnya, sötét büne még ma is áttöri az évezredek mohának tömör falánxát s megfeszíteni, üldözni kész — megsemmisíteni elhatározott a szabad gondolkodás önálló követőt és segít a halála számúzni az Igét, és Eszmet, a szabadságot hirdető alakjait az emberségek!...

Oh! az áruló Judások és kézmöső Pilátusok fajtája mai napig is kísérti elnyomással az embernek adatott legnemesebb, isteni tulajdonát: az eszmének szabadságát s a szabadság eszméjét.

A szabad eszme ma is félelmet gerjeszt a Pontiusoknál, a Helytartóknál s megvasárolni igyekeznek annak elarúlasát nem 30 ezüst pénzben, hanem sötét, ezerágu gonosz utakon.

A különbség csak az, hogy ma az Eszme, a szabadság és a szabad meggyőződés üldözőinek elnyomó, megbentő működésére nem hasadoznak meg a templomok falai, sőt meggyűlölnék s ezek a hamis bálványok imádatnak benne, fejüket felhordván!

Az elemek viharának zugasa, földrengető riadalom nema most, mint a fajadalom szentsége. De a gyásznapok sötét boruján mintha a föld minden atomja csak azért borult volna eszákának gyászába, hogy a határtalanul diadalmas zengésben részt vehessen, mely a halált legyőző föltámadásnak utjaira virágot szór s ujjongva kiáltja: »Hozsánna!... Hozsánna!...

A kínai-japáni háboru.

A kelet-ázsiai harczterén nyolcz hónapi véres harcz után fegyverszünet állott be. Ez a fegyverszünet immár vege felé jár és mindössze már csak hét napig tart s a hadviselő

feleknek sietniök kell a békéfeltételeket megszabni s illetőleg elfogadni, ha azt nem akarják, hogy a háboru április 20-ika után újult erővel törjön ki. Ebből az alkalomból visszapillantást vetünk erre a meglepő háborura, melyben egy aranylag kicsiny nemzet a világ legnagyobb birodalmát földig megalázta és porrá törte.

Az ellenségeskedések tudvalevőleg még a japániaknak mult év augusztus elején bekövetkezett hadüzenete előtt kezdődtek meg; egy japáni torpedó Azán közelében a koreai parton elsüllyesztette a Kau-Sing nevű kínai szállító hajót, mely 1200 kínai katonát vitt Korea felé. — Azután nyomban megkezdődött az ellenségeskedés a koreai szárazföldön, a hol a japániaknak körülbelül ugyanabban az időtáiban sikerült a koreai király csapatait szétverni s fővárosát, Szöült s magát a királyi palotát is megszállni. Emek első szerencsés csaták után a japániak fényes sikereinek s bámulatba ejtő diadalainak szakadatlan sorozata következett. Európában tudták ugyan, hogy Japán hűségesen utánozta a nyugati katonai és tengerészeti intézményeit, de nem gondolták, hogy a japániakban oly erős gyökeret vertek.

Japán nagyszerű vasúthálózatával és territorialis rendszeren alapuló általános hadkötelezettségével képes volt aránylag nagyon rövid idő alatt gyorsan egymás után három hadsereget a harczterére szállítani. Az összes csapatok japáni gyárakban készült hátultöltő puskákkal és új rendszerű ágyúkkal voltak felszerelve és egyáltalában a modern stratégia minden kellékével voltak látva. A szállító hajóhad, — melynek gőzseit nemzeti hajózási társaságok bocsátottak rendelkezésre, a szárazföldjüket, ütegeket, lovas csapatokat és tömegtelen hadi szerkezet szállították a kínai és koreai partok legkülönbözőbb pontjaira, a hová a mindenütt győztes japáni hadihajók kísérték őket, melyek szintén japáni hajógyárakban épültek.

Ezzel szemben a kínai haderők nagyon lassan és nehezkésen mozogtak végtelen utakon, melyek a lido-tung és koreai öblöket gyelezyék, a koreai határ felé. — A japániak a július 28-án és 29-én Azán közelében vívott csatákban szerezték meg első szárazföldi báriakait, melyek után szeptember 16-án a pjong jangi döntő győzelem következett mely egész Koreát egyetlen csapással a japáni uralom alá vetette. Ezzel majdnem egyidejűleg, szeptember 17-én, a japáni flotta is megállotta a tűzpróbát a Jáló folyó torkolatnál vívott tengeri ütközésben, melyben a kínai hadihajóknak majdnem felét megsemmisítette.

Nagyon rég volt már ez!

Az a tér azóta nagy tetteket, emlékezetes dolgokat látott; hihetetlen, nem álmított fordulatokat ért meg.

Békere nyújtott kezeket, koronázott királyt, magyar fejedelmet!...

De az a hasadt seb, bus hazafi szellem, nemzeti kegyelet, nem kapott még semmit, semmi elégtételt. Se bennem, se másban...

Eletbölcsesség

Egy bírónak sincs annyi dolga, mint a lelkiismeretnek.

A ki a nép előtt vallástalanságról beszél, olyat tesz, mintha a koldustól botját venné el.

A humor olyan, mint a napsgár, a koporsón is csillog.

Sohasem találja fel az a boldogságot, aki azt enjén kívül keresi.

Mentől kevesebben rsgaszkodnak hozzánk, annál jobban szeretjük azokat, a kik sziveinkhez forrtak.

Nem csuda, ha az emberek rosszak, mikor a természet: sem mindig igazságos. Hányszor bűnhődik fiu az apáért, leány az anyjáért?

Azok a legnagyobb hibáink, melyeket legkevésbé ismerünk el.

A büszkeség csillogó jéghegy, a szerelem nap.

Az élet folytonos közlekedés a halálhoz.

A ki ifju korában nem ifju, annak jelene nincs, múltja nem lesz.

Az ösök hasonlítanak a faszoros uthoz: a távollevők elmosódnak, hogy a képzelet tetszés szerint kialakithassa.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

HALLELUJA!

Tavas van... Ünnepe az ifju természet, Lomb susog, szellő bug, hangzik madár-ének, Itt a kikeletnek minden tüve, hája, A föltámadásnak szép ünnepe-napjára.

Tiszta verőfényed győzött szent igazság! Haldoklik előtted a fertelmes gazság, A dicső Megváltó srijából kiszállott, Örömej tölté be az egész világot.

Oszlik a sötétség... Dereng a hajnalfény, Lombok sűrűjében, bércezeknek tetején, Szent műra zendül madarak danája, Sétlővél most büszkén nap arany sugára.

Reszket a gyönyörtől föld minden vidéke, A szenvedő világ újjong örömeje, Örömej, szélbugás, madarak danája: Összevegyül harsány szent Hallelujá-ba!

K. B.

Csalódás.

Szenvedte és alkalmilag elmondja: E. Kovács Gyula.

Huszonkét éves vagyok, — s életemben először Pesten. Teli hittel, reménnyel, vágyal, ábránddal, álmodozással. Érkezőem esteje után, másnap megismerkedve a nemzeti színház épületével s ügyeinek vezetőivel, egyenesen az ő Dunához, a mesés hírbn álló remek műhöz, a lánchidhoz sietek Bamuva allok a roppant alkotmány előtt, mely megfeszülve partot partho tart;

hogy kétfelé ne fusson a világ. Merengve nézem a méltóságos folyót, a melynek zsongó habjain robogva ring a jövevényhajó. De nem tudok soká időzni mellettök, nem bírok hosszsan, elegez melton gyönyörködni bennök, mert már a tulparton szaldos nyugtalan tekintetem; már látom Budavárát, Matyas király palotáját s ömtegy második igazi, — csakhogy fiatal — peleskei nótárius, dicső multunk feiaradásával lelkemen, oda vágyom felfarhatatlanul Megyek is. Meg-megállok a varoldalon, vissza-visszanezek; kimondhatatlan érzések csodás benyomasok varázsa alatt tekintek mindenre, de legkivált, legkülönösebben, legmystikusabb athatottsággal a var meredek, százasod bástyáira. Mennyit be-zelnek azok a holt és mégis eleven kövek. Végre feljutok. Fordulok balra.

Megyek, mendegélek, révedezve, lassan. Olvasgatom a felirásokat, vizsgálatok minden, a mi be-t ü s és a mi nem az.

Egyszer csak, mire tapad a szemem? Tiszta feher alapon — világos nagy betűkkel, mit látok felírva?!

»Szentgyörgy-térre. Leragad a lábam. Lélegzelem eláll, szívem dobogása egy pillanatra megszűnik, hogy a másikban annál forróbb hévvel, annál hallhatóbban dobban-hasson föl.

Templomban vagyok... azt érzem... egy óriási nagy szentgyházban, melynek fényes kék kupolája, Istennek nyílt, szabad mennyboltozatja; oldalfalai, a nemzet könnyéből, véreből, csontjából, hamvaiból összetömörült paloták oszlopok, erkélyek, százasod küzdelmek zivatarjai közt szentesült emlékek... szívem megzélih ahítattal, mennyei ihlettel, fölmagasztalodom... magamból kikeive, at-szelemült arcazt tekintek szerteszt... keresek valamit... magam sem tudom mit... önkéntlenül, ösztönszerűleg... kutatom az oltárt...

SSLER
 KÉPZÉSEK
 KÁLATOKAT
 (zaik), beton-asz-
 kra, esatornázás-
 gyökeres szárazzá
 mazásával lesz végezve.
 tland cement, ce-
 aszfalt lemez és
 rs és szakszerű kiai-
 és az építési irodá-

gyezés.
 mására hozni, hogy
emmet
 mede szomszédságába)
 ve,
 sztelettel
György
 or asztalos.
ba berende-

IT

TERS

telele, kevés szabad, de gazdag,
 antalmaknál, a hol a szabad
 zástól, ellenben a félig kötött
 vrs és biztos felvételét eszközi.
 a hol szabad szensavtartalom-
 kban, különösen tudóvérzé-
 ett folyton használtatik.

agatottabb Göbbersdorffban
 gyi, dr. Gebhardt, dr. Navrátil,
 s. stb. a legjobb eredménnyel
 s bántalmainál.

iz

gbetegedés ellen,
gesebb ital!
 es. és k. és szerb
 k. udv. Árványvis-
 szállítónál,
 Budapest.

edésben a vendéglőkben.

Ezzel a két diadallal voltaképpen eldőlt, a Kína és Japán között folyó háború sorsa mert Pjong-Jang mellett Li-Hung-Csang legjobb csapatai szüneteltek véres vereséget, a Jalu folyó torkolatánál pedig a japáni hajóhad vívta ki a tengeren való szupremáciáját.

Október vége felé a japáni csapatok átlettek a Jalu folyón és benyomultak Mandzsut országba, hol egyik város a másik után esete hatalmukba. De a Nodcu tábornok vezetésével álló első hadsereg további előnyomulásának főfeltétele Port-Arturnak a Tá-Lien-Vannak elfoglalása volt. Ez a földadat jutott a hajókra oda szállított és Ojama tábornok alatt álló második hadseregnek. Ez a hadsereg fényesen oldotta meg feladatát, mert már november 22-én Port-Artur összes erősségein a japáni lobogó lengett.

A Mandzsú-országban uralkodó rendkívül hideg időjárás lehetetlenné tette a japánoknak a gyorsabb előnyomulást és csapataik alig-alig bírtak a kemény téllel megküzdeni. De azért nem szüntették meg a hadműveleteket egészen s a két japáni hadsereg nem nézte a rendkívül hideget, s a borzasztó hóviharakat, folytonosan előrenyomultak, kemény csaták után sorra megszállták Fucsu, Káj-pingot, Hájcsenget és Nyucsangot s átlettek a Lido folyó torkolata táján, míg a kínaiak Sanhaj-Kvian irányában voltak kénytelenek visszavonulni.

De Port-Artur elfoglalásával Pekingnek csupán egyik kulcsa került a japánok kezébe. A Kína fővárosát védelmező másik kulcs, Vej-Haj-Vej, meg tartotta magát s ez is annyival fontosabb volt, mert ide menekültek a kínai flotta maradványai, köztük a Csen-juen és Ting-juen nevű óriási páncélos hajók is. A japánok ezt a feladatot is fényesen oldották meg. Ojama tábornagy harmadik hadserege ostrommal vette be Vej-Haj-Vej február 13-án kénytelen volt megadni magát s ezzel a japánok urai lettek a Qejó torkolatának.

Miközben az északi harczteret fegyverszünet állott be, azalatt a japáni hajóhadnak s egy újabb szárazföldi hadseregnek sikerült megszállni a Halasz-szigeteket, a honnan sikeresen folytatják a hadműveleteket Formóza szigete ellen. Ugy látszik, hogy a japánok ezen a ponton nem szándékoznak az ellenségeskedést megszüntetni, hanem Formóza elfoglalásával újabb értékes zálogot akarnak szerezni. Egyebiránt Japán katonai helyzete Formóza birása nélkül is kitűnő, mert csapatai Mandzsú-országnak egész délnyugati részét a Jaiutól egészen a Liaojig, beleértve a Hiao-tung feliszigetet és Port-Arturt is, a másik oldalon pedig santung feliszigetet és Vej-Haj-Vejt megszállva tartják.

A hadsereg nagyon szeretne ugyan bevonulni Pekingbe, mert ezzel nagyon növelné a japánok katonai dicsőségét, de ha ezt el is érné, a béke-pontozatokat alig változtatná meg lényegesen. Másrészt Japannak is érdekben áll, hogy a béket helyreállítani igyekezzék. Ipara és kereskedelme sokat szenvedett, a háború folytatására való pénz elfogyott, hadserege Mandzsú-országban a szigorú téli folytan nagyon megrikult s több helyen, különösen Hirosimában, a császári főhadiszállás székhelyén, továbbá a Halasz-szigeteken kitört a volera. Japannak tehát epp úgy szüksége van a békre, mint Kínának és így remélhető, hogy április 20-ig, a mely napon a fegyverszünet lejár, meglesz a békekötés.

BELFÖLD.

A vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatot e hó 22-én d. e. 10 órakor tárgyalja a képviselőház közkutatásügyi bizottsága. A tárgyalás mindenesetre igen érdekes lesz; a közkutatásügyi bizottságnak új elnöke ugyanis Csáky Albin gróf és így időköltségek kiadásával járja mindenki, hogy a főrendiháza szerencsétlenül járt Széchenyi-szakaszt mikép fogja fogadni az intranzigens liberális politika legkiválóbb képviselője; az egyházpolitikai javaslatok édes atyja. Nem lehetetlen ugyan, hogy a Bánffy-kabinetnek nem lesz bátorsága a képviselőházban is szóba hozni a főrendiháza kibukott javaslatok elveit nem érintő (?) módosítványt, ámde az ellenzéki pártok képviselői: Okolicsányi László, Sággy Gyula és Kiss Albert sem fogják szó nélkül hagyati a tervezett megakasztást. A törvényjavaslatot különben ugyancsak 22-én d. u. 5 órakor az igazságügyi bizottság veszi tárgyalás alá. És így 25-én a képviselőház plenáriumban lesz tárgyalható.

A Hentzi-szobor eltávolítása. Több külföldi felülvizsgáló lap közlése szírint illekes körök mégis csak elhatározták, hogy a Hentzi szobort eltávolítják mostani helyéről és bevizik disznak a királyi várpalota kertébe. Ezt a megoldást nemcsak szerencsésnek, jde még megnyugtatónak sem tartjuk; ne akarjuk nemzetünk legzsebtebb érzelmeiben minduntalan provokálni, hanem helyezük azt a szobrot oda, hová való — a temetőbe.

KÜLFÖLD.

Május 1. munkaszünet ellen. Bécs, Alsó-Ausztria és Csehország legtöbb nagyiparos elhatározta, hogy a munkásoknak nem engedik el a május 1-ét. Kötelezni fogják a munkásokat, hogy e napon dolgozzanak.

Leölték az elnököt. Belgradból jelentik, hogy Uscic-ban a haladóparti választási elnököt leölték. A liberálisok ennek következtében tartózkodnak a skuptina választásól.

Pártélet a vidéken.

A hosszú-pályi választókerület 11 községéből a függetlenség pártjai f. hó 7-én d. e. Nagy Látán népes értekezletre jöttek össze, melyen Noszlopy Gyula képviselő is jelen volt. A mintegy 100 tagból álló gyűlést Marjai Péter ev. ref. lelkész nyitotta meg, miután Thuolt, elhalt pártelnökről szép szavakban megemlékezett s az értekezlet célját a szervezkedés megjelölésében és a párt jelenlegi magatartásának megbeszélésében röviden felmutatta.

Felkéri azután a gyűlést a tisztviselők megválasztására, mire pártelnöknek egyhangú lelkesedéssel Marjai Pétert, alelnökként Szartóri Dezsőt és Borusz Sándort, jegyzőnek pedig Munkácsi Ferenczet választották meg. — Megválasztott Marjai Péter hosszú, lelkes és magvas beszédben közölte meg a választókerület bizalmát s fejtegette neki, mint elnöknek s vele szemben a pártnak kötelességei.

A mai választás időkben, mondja ő im már nagyon szükségét érezte a kerület, hogy vezetője legyen, midőn különösen az országos párt kebelében elcsúszogó szakadást és fejtelenséget tapasztalt. Az elnök ügybuzóságában és lelkes önzetlenségében már magában nagy öszetartó erő rejlik s épen a követelmények miatt nagy és nehéz kötelesség haramlik a pártvezetőre. Ő olyan elhatározással veszi kezébe a pártvezetést, hogy abban az öszetartást erősítse, a viszálykodást kiegyenlítse, erejét gyarapítsa. Oda fog hatni hogy a pártnak minden tagja igaz meggyőződéssel vallja elvét s majd a küzdelem napjaiban mindenki mint egy ember álljon fel önként, nem a megvesztegetés rugóitól hajtatva, hogy ügyének adatait kivivja.

Elfogadja a párt elnökséget lelkész letére nyugodt lélekkel, mert a kettőnek kötelességeit igen szépen öszegyegyztetheknek tartja. A pártvezető, ki szerepét jól fel tudja fogni, felvilágosítással, oktatással és jó tanács csak tartozik pártjának, az ő népének: már pedig ki lehet népének jobb tanács adója, mint annak lelki gondozója. Mint pártvezetőnek talán majd felrevezetés, elrettentés és megvesztegetés ellenében kell küzdelemre vezetni népét, de nem fél tőle, szívesen teszi, mert midőn terrorizálás és pénzcenség helyett igaz szóval igyekszik meggyőzni népét, csak úgy cselekszik, mint lelkész, — midőn az igazságot hirdeti.

Midőn tehát ő nyugodt lélekkel és buzgó ügy szeretettel fogadja el hivatalát, kéri a párt tagjait, hogy tantsorosan maradjanak meg elvök mellett, tartisanak öszbe, mert csak így nyújthatnak segítséget, mely nélkül az ő minden törekvése hiábavaló lesz. Indítványozza, hogy a jelenlévők hazamenő közöségeikbe válasszák meg a magok végrehajtó bizottságát, mely a választások alkalmával szervező és ellenőrző kötelességet teljesíthesse.

Szűnni nem akaró lelkes éljenzés követte a nagy tetszés között elmondott beszédet s az éljenzés lecsillapulta után Noszlopy Gyula képviselő vette át a szót. Tartalmas beszédében a mai választás helyzetét, annak előállítását és okait mutatta föl. Kámutatott a függetlenségi párt szomorú szakadására, melyet jó részben elvi ellentétek jó részben személyes érdekek hoztak létre. Inti parthíveit e példa által is, hogy őrizzék meg a szakadástól, a közötük előforduló ellentéteket egyenlítsék ki, személyes érdekeiket pedig önzetlenül rendeljék alá az ügynek, melyért küzdenek Munkájának kitartással a megválasztott tisztviselőkkel karöltve s reméli, hogy zászlóikat győzelemre segíthetik.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után még szólottak többen a nép emberei közül is örvedetes biznysággal annak, hogy ma már az egyszerű nép embere is is mily szépen és jól fel tudja fogni saját és hazája érdekeit s tud kifejezést adni öszinte meggyőződésének.

Az értekezlet ezután egyhangúlag elhatározta, hogy a Justh elnöklelet alatt álló pártkörhöz feliratot intéz, Kossuth Ferenczet pedig tapolezai fellépése alkalmából örömmel üdvözl.

A választókerület két közöségének függetlenségi pártja, mely nem képviselhetette magát az értekezleten, levelel küldötte üdvözlését, kifejezven azon kívánalmokat, hogy pártelnökülök is Marjai Péter ref. lelkész óhajjakkal megválasztani.

Ertekezlet után a jelenlévők barátságos lakomához ültek, melynél egymást érték a felköszöntök Noszlopy Gyulára, Marjai Péterre s több másokra.

A delután folyamán a jelenvoltak nagy része tisztelgett Marjai Péter pártelnökénél, ki ismételtén buzgó szavakat intézett hozzájuk.

Ezzel a pártbíveket szétoszlottak s visszautaztak közöségeikbe.

(r. l.)

Fölhívás előfizetésre.

A „Debrecen” huszonhetedik évfolyamának második évfolyamára, mely ápr. hóval kezdődött, előfizetést nyitunk. Bizalommal kérjük t. előfizetőinket, hogy támogatásukat a jövőben se vonják meg tőlünk, mert ha volt valaha arra szükség, hogy északkeleti Magyarországnak egyetlen függetlenségi lapja fentartassék: úgy most, a jelen zavaros politikai viszonyok közt van erre szükség,

midőn egy kipróbált elvűségű lapra nagy feladat vár. Programmunkat nem szükséges fejtegetnünk, nagy hangú reklámokra sincs szükségünk, hiszen elég reklám lapunk mellett hosszú és dicsőséges multja.

A »DEBRECEN» előfizetési ára:

Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 frt.)
Negyedévre 5 korona (2 frt 50 kr.)
Egy óra 2 korona (1 frt.)

Nelaláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: A »Debrecen» kiadó-hivatalának, Debreczen.

Tisztelettel:

A »DEBRECEN»

szerkesztősége és kiadóhivatala

Újdonságok.

* **Presbiterek figyelmébe.** Hétfőn, husvét második napján, a délelőtti isteni tisztelet után presbiterek közgyűlést tartatik, melynek tárgyszorozatába, több fontos ügyek mellett föl vannak veve a lelkész-választásra vonatkozó esperesi level és két bizottságra való tagválasztás. E helyen is figyelm-zeljük a presbyter urakat, hogy e közgyűlésre minél nagyobb számmal sziveskedjenek megjelenni.

* **A főispán fölterjesztési joga.** A belügyminiszter egy atiratban, melyet a kereskedelmi miniszterhez intézett, megjegyzi, miként az a körülmény, hogy az 1890. I. t. czikk, mely a közigazgatási bizottságnak az alsóbb fokozatú határozatokról nem tőro határozatával szemben további föllebezést nem enged meg, a főispánnak a kormányhoz való fölterjesztési tekintetében kifejezetten külön jogot nem biztosít, nem jelenti azt, mintha a főispán az idézett törvény 36. §-a alapján hozott, az érdekeltek által tovább nem felebezhető közigazgatási bizottsági határozatokra nézve bíra az ügynek a kormányhoz való fölterjeszthetése jogával, vagyis a jogkörrel, melyet részére a közigazgatási szervezeti törvények — nevezetesen az 1876. VI. és 1886. XXI. t. czikkok — általában biztosítanak. E törvények általános rendelkezései a külön törvényekkel szabályozott konkrét ügykörökben is alkalmazandók azon esetek kivételével, melyekben egyes konkrét törvények a szervezeti törvények általános rendelkezéseit kifejezetten hatályon kívül helyezik. Következésképp utógyekben is jogosítva van a főispán azt a jogkört gyakorolni, mely őt a közigazgatás terén különben megilleti.

* **A kétévés önkéntesek.** Szomorú a sorsa azoknak a szegény fiúknak, a kik a tiszti vizsgán nem állván meg a sarat, kénytelenek a megunt, az uszág ingerét végleg elvesztett egy ruhát még egy hosszú esztendőn keresztül hordani. Keserű irigységgel nézik volt kollégáikat, a kik megszabadulva a kaszárnya nyűgétől tele trüffel szivhatják a civíliélet szabadságának friss levegőjét és lenézéssel azokat a »búndásokat», a kik új kollégáikhoz szegődve, igényt formálnak arra, hogy velük egyformák legyenek. Ezeket a szegény másodéveseket éri most az a nagy öröm a melyre feltesztendő őta várakoznak: végre eleresztik őket. Mint ugyanis Bécsből táviratozták, az egyéves önkéntesek szabadságolására vonatkozó hadügyminiszteri rendelet, a mely azokat az egyéves önkénteseket, a kik a tiszti rangot nem nyerték el, allandóan szabadságolja, már a legközelebbi napokban közé fogják tenni.

* **Dalestély.** A debreczeni munkás dalegyület f. 1895. évi ápril 28-án vasárnap az ujonnan festett »Korona» vendéglő disztermében Janny Jozsef egyleti karnagy vezetése mellett tánczszal egybekötött zártkörű dalestélyt rendez.

M Ű S O R.

1. Szülőföldem szép határa. Lányi.
2. A dal Stork.
3. Étlap Zolner.
4. Bordai: Verdi.
5. Király induló, zenekísérettel: Huber.

Kezdete este 8 órakor. Belépti-jegy személyenkint 60 kr. Előre váltva 50 kr. Alapító és partoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabad-jegy két személyre érvényes. Felőfizetések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtázatnak. Jegyek előre válthatók Zech József pénztárnoknál (kisuj-utca) Kurian Gyula óras üzletében (Iópiacz) és este a pénztárnál.

* **Az 1894. évi országos tanszerkiállítás igazgatóságától** vettük a következő köszönet sorokat: A „Debrecen” tekintetes szerkesztőségének: Orsz. tanszerkiállításunk rendező nagybizottságának határozata folyán van szerencsénk ez orsz. tanszerkiállításban tett becses közreműködéséért köszönetet nyilvánítani Debreczen, 1895 február 15. Az orsz. tanszerkiállítás igazgatósága: Eötvös K Lajos elnök Vántsa György titkár.

* **Egyház.** A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében 1895. k. évi apr. hó 15-ik napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy:

lelkész választás, árvaügyi bizottság szabályzata, költségelőirányzat, folyó ügyek.

* **Ápril 15.** Ismételve fölizzólítjuk elvtársainkat, hogy adóhátralékukat apr. 15-éig fizessék be, a városi adóhivatal apr. 15-én, husvét második napján, déli 12 óráig nyitva lesz, mely időben szintén eszközölhetők az adófizetés, a mivel nagyobb szolgálatot teszünk hazánknak és magunknak, mintha holmi közgyűlésekre (melyeknek semmi; helyök nincs az ünnepeken, mert legalább az ünnepeket meg kellene övni a közgyűlési ragályoktól a családok a nyugalom számára, hogy néha néha mindannyian megpihenjünk, vasárnapi és ünnepi munkaszünet — még az újságírókra nézve is jöjjön el a te országd!) elmenjünk.

* **Országos vásár.** A Szent-Györgynapi országos vásár a következő időben és sorrendben tartatik meg: apr. 15—16—17-én (hétfő, kedd, szerda) bőr, gyapju, bőr, dió stb. továbbá toll, iparcikkék, gabonaneműk és mindenféle terményvásár; apr. 18—19-én (csütörtök, péntek) juhvásár; apr. 20—21-én (szombat, vasárnap) sertésvásár; apr. 21—22-én (vasárnap, hétfő) lóvásár; apr. 22—23-án (hétfő, kedd) baromvásár.

* **A Times — a szomszédban.** A pakfong-vari »Times», a »Nagyvárad», melynek hasábjain kopott tollazatu sasok verődnek tört szarnyakkal, nagy előszeretettel szokta átvenni azon sorainkat, melyeket mi a kek Kulimázó kifehéresítése czéjából olykor-olykor megöröszünk; gondolván hogy nemcsak a magyar emberek, de a tótok is oklannak belőle. Jól eső büszkeséggel konstataljuk, hogy a nagyvárdi »Times» pakfong-fényben ragyog akkor, midőn megöröszadott olólját és pennáját a mi elczink közzörű-kövén kiélesíti. Hogy tisztelt kollégáinkat maskor is kiegészítsük a világáppokkal együtt járó unalmaságból: Lesz kunduk rá, hogy hasonló amerikai, óshu noru viczezeket a jövőben is átvehessen tőlünk, melyekért a híres spanyol Don illo honoráriummal, kulimázással megöltött pakfong-ferslálga, fogja őt, 25 éves jubileumára, meglepni. Pompa ajándék lesz, mert ugyis ezzel élnek a pakfong városban!

* **A debreczeni Kossuth-szobor bizottság** folyó évi ápril hó 14-én d. e. 11 órakor, a kereskedő ifjak önképző-körének nagytérmeben (Piacz, Csanak-ház, 1584 szám alatt) közgyűlést tart. Tárgyak. A szoborbizottság egyéves működésének eredményéről jelentés. 2. A városi bizottsági közgyűléshez intézendő fölterjesztés. 3. Folyó ügyek s nelaláni indítványok.

— **A kereskedő ifjak önképző egyesületének dalköre,** ápril hó 15-én hétfőn a »Bika» szálloda disztermében Rácz Károly zenekara közreműködése mellett zártkörű dalestélyt rendez. Műsor: 1. »Öseink emléke» Huber-tól. 2. »Honfi bucsuja» Heim-től. 3. »Népdal egyvelege» Zimay-tól. 4. »Roue» tréfas négyes, Rácz K. és zenekara kísérete mellett: Szentirmay-tól. 6. »Népdal egyveleg Gáll-tól. Belépti díj személyenkint 1 frt. Kezdete 8 $\frac{1}{2}$ órakor. — Pártoló tagok a mult évi szabadjegyeiket még a dalestélyen használhatják. Új pártoló tagnak jelentkezhetni este a pénztárnál. A meghívó kívánatra előmutatandó.

* **Bereत्यó-Ujfalu** községben a f. évi tavaszi országos vásár 1895. évi ápril hó 17 és 18 napjain fog megtartatni, és pedig: ápril hó 17-én juh és sertés, ápril hó 18. hó eszvarvasmarha, mindkét napon kirakodó vásár.

* **Ablak-beverések.** Az ejjel a Körmüves-utczán egy csapat részeg ember sorra bevették a házak ablakait. A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kipuhatolása végett.

* **Vessett kutya.** Tegnap ejjel a vasuti állomás körül egy bozontos vessett kutya kóborolt és az állomás-főnöknek a kutyáját is megharapta. A kutyákat rögtön le-bunkózták.

* **Zene a nagyerdőn.** Hétfőn, azaz husvét másodnapján, a nagyerdei vígadóban Rácz Károly és zenekara tart hangversenyt.
* **A debreczeni Iparos ifjak önképző egyesületének dalköre** által a folyó hó 7-ikén megtartott dal-estélyen felül fizették Tóth Kálmán 1 frt 30 krt., K. Tóth S. 1 frt 30 krt., Bornyász 3 frt. 30 krt., Dr. Marton Kálmán 1 ft. 50 krt., Friedvalszki Dezső 1 frt. Horváth István 20 krt. özv. Surina Mihályné 1 ft 50 krt., Dr. Dombi József 1 frt 70 krt., N. N. 20 krt., N. N. 20 krt., Reszler Andras 30 krt., S. D. 30 krt. A szives adakozók fogadják ez uton is háts köszönetemet: A dalkör nevében ifj Csikes Ferencz d. k. jegyző.

* **A denunciació.** Széless Adorján feljelentője, dr. Tóth Ödön, a tiszta-eszlári per idejében dombradi kórorvos volt (Szabolcsme-gyében). A per tárgyalás-akor öszszeszlő a kozott Radnai Ferenczcel, kinek hívasára egy levellel felelt, melyben kijelentette, hogy z-idoikkal nem verekszik. A level vétele után Radnai Ferencz egy kutyakorbácsot kerített és dr. Bal-kányi Gyula kis-várdai ügyvéd, továbbá dr. Pallai Zoltán most szentesi kir. aljárásbíró tars-ságában kimentek Dombrád községébe. Dr. Tóth Ödönt az utczán találta a társaság és miután a segédek által felmutatott, egybeként aláírás nélküli level valódiságát dr. Tóth Ödön

elismerte, Radnai Ferenc korbácsolta őt, vasárnap menő hívek nagy gaudié egy háza vette be mag-nul jelen volt két csendő-alatt, de folytonosan a község házára vonult, h-mezése mellett egy nyila szerint dr. Tóth Ödön megrendje és módja szerint tatott. Pár évvel később egy Csehországban fekvő dr. Ági aláírásal levelet Tóth Ödönnek dombrádkerettet felvilágosítást, m-is adatott.

* **Meghívó** Kasza folyó évi ápril hó 15-én, ján, hétfőn a »Margit» vizsgával és világpostavárú próba-bált rendez. Kelepti-díj: Jegyek előre vá-pénztárnál 60 kr.

* **Számolásban** jások kerestetnek a debreczeni Ágánstok Zsinay Gyúgazdasági bizottság elnöké.

* **Foulard-selyem.** 35 krig méterkint — jgy legujabb mintázzal és sz-féher és szines Hennebe 14 frt 65 kr méterenkint zott, mintázottakat damas 240 különböző minőségű mintázattal s. a. t. postaházhoz szállítva és minták taval: Henneberg G. selyemgyára Zürich zetti levelekre 10 kros, es kros bélyeg ragasztandó. Megrendelések pontosan f-

* **Időjárás.** Közép-B-más meg aranylag magas-maximum körvonalai mutatnyomás éjszakai tartozköz az idő általában derűlő-sékkel folytonosan emelke-sában nincs változás. Jólátó, semmi, vagy csak kevé-

A Nedobán

Furesa familia. Füsttor alól cigány, de rongy. Mindössze négyen van Tádé, ez a vajda, Nedobán astán a Nedobán Mari, ezek a feleségek. Az öreg v-hogy a két csunya vén e-nobbik a »növére», de hül-sége ...

— **A város rögéről** hozt-rendőr. — Elenken bujtak hatalom előtt, mint a me-
— Fehirtőra kirem i-nánk! vallotta a dáde. Ne-átutaztunk kirem. — Nem-kódicsuczigányok, sekerke-nekünk.

— Hány?
— Caak egy kirem i-
Majd az évek száma-gyon fogós kérdés volt ez.
— Ez a Buczu itt, a-tizenöt éves! — Ez a Ma-a Rózi, a nevirém itt, ez-rem, hogy lány ives?
— De mégis?
— Mán ha muszáj, a-alább hetven!
— Honnan gondolja i-fekete a haja?
— Fekete, fekete ...

csak vin mar az mint az s-
söhajtotta fájdalommal a b-
meg kirem alásan, tessik-
elhulajította mar.

Különfélék

Hány éves a N már a mult században k-
Niagarának 55 000 esztendő-
wistontól a mai zuhatagig t-
tornát törhetne magának. A-
szetvizsgálók ülésén most z-
tekezett a Niagara zuhatag-
közö tanulmányairól. Szerin-
lett, mig a víz által kivált-
szuságot ért el. A második-
gara víztömege mindinkább-
000 év alatt újabb 10 000 lá-
Azután mai tömegében zuh-
420 láb magas (airól) és ig-
éses ismét 4000 lábra szor-
ismét 800 év kelle. Az utó-
ben ma látjuk a Niagarat, n-
11 500 lábmal szorultak hátr-
csülhetők. Így tehát a Niagar-
31.000 éves volna.

Debreczeni lóv

Nevezésk a debreczeni
Első nap, szombat április 20.
I. Nyeretlenek eladóversen-
Egyleti díj. Távoltság
1. Wo/ford Miklós ur id. p.
2. Harkányi Andor ur 36.

